

十位傑出農民 入座神農寶座

農委會表揚2007年十大經典神農

資料來源／行政院農委會



圖中由右6至右分別為：行政院蘇院長及經典神農王瑞閔、林青山、陳國雄、黃東明、林龍星；由左6至左分別為農委會蘇主任委員嘉全及經典神農曾界崇、賴本智、洪欽祥、梁信郎、詹朱金。

農 委會於4月26日下午在台大醫院國際會議中心盛大辦理「2007年十大經典神農頒獎典禮」，表揚象徵農業界最高榮譽的十大經典神農，今年農委會經由鄉鎮、縣市、區域、全國等四級，逐級推薦選拔出10位經典神農得主：詹朱金、梁信郎、洪欽祥、賴本智、曾界崇、王瑞閔、林青山、陳國雄、黃東明、林龍星；以及12位優秀模範農民。行政院蘇院長親臨會場頒發每位得獎人獎座一座及獎金20萬，並進行經典神農尊榮入座神農寶座儀式；隨後由農委會蘇主任委員頒發12位模範農民當選證書及獎金2萬元。

蘇院長在致詞時表示，得獎的十大經典神農分別來自農林漁牧不同的領域，是

各產業的達人、專家，得獎人努力的成績，使我們對農業更有信心，對經典神農的獎勵，是感佩他們對農業的奉獻，也對其辛苦及偉大貢獻致上崇高的敬意。

蘇院長並肯定農委會大力推動的「新農業運動」，除延續與調整農業施政願景，並特別強化創新與行銷，跳脫傳統農業思維，改變農民、消費者與政府的觀念及作法，將農業施政作全方位整合。

蘇主任委員致詞時表示，神農獎選拔是專屬於農民至高榮譽的獎項，自民國72年開始舉辦，今年特別改變以創新型式辦理「十大經典神農」選拔，將參選範圍擴大至農、林、漁、牧四大領域，所選出的十位經典神農在經營上均具有獨到的理念，強調三生農業，並創造出高附加價值產業。因為新農業運動強調的就是農民觀念的改變，表揚的這些農業界模範，均可供做所有農民的學習標準，而且得獎者都是農業界的佼佼者，因而特別請得獎人入座神農寶座。

蘇主任委員並強調，農委會推動新農業運動，以建構創力農業、培育活力農民，以及營造魅力農村為三大願景，期能達成均衡發展生產、生活、生態之永續農業，使台灣農業更有活力與競爭力，讓台灣農業亮起來。

稻田彩繪登場 東部關山・西部苑裡

資料來源／農委會苗栗區農業改良場

農 委會苗栗區農業改良場以綠色葉及紫色葉水稻種植於水田中，隨著水稻生長產生圖形，為大地增添美景。苗栗場於今年3月下旬至4月初與苗栗縣苑裡鎮農會

及台東縣關山鎮農會分別簽署「稻田彩繪技術及應用」之非專屬技術移轉合約。此次稻田彩繪展，關山鎮農會在1.5公頃的水田中展示「關山米」、豬卡通圖及自行車圖案，苑



苑裡鎮農會展示的稻田彩繪「豬事如意」

意圖案，有助地方休閒農業發展，關山鎮農會以關山米為主題，並推出自行車遊之樂在

裡鎮農會則展示「豬事如意」的圖案。

藉由稻田彩繪創

關山的配套旅遊（位於台9線331Km）；苑裡鎮農會則以今年生肖“豬”為主題，配套愛情果園及蘭草文化館等，吸引遊客來到苑裡享受當地休閒農業。稻田彩繪展示田於4月下旬至5月上旬水稻分蘖期為最佳欣賞時機，有興趣者可與苑裡鎮農會推廣股（037-862141~321陳先生或<http://www.yuanli.org.tw>）及關山鎮農會休閒旅遊中心（089-814903彭先生或<http://blog.sina.com.tw/a089814903/>）查詢。

水里鄉上安村 走出悲情 展現魅力

資料來源／農委會水土保持局

曾 經遭受天災重創的水里鄉上安村，在農委會水土保持局加強水土保持整治後，成功擺脫了土石流的威脅。原本苦情保守的受災居民，因為全程參與了土石流整治、防災教育及鄉村人力培訓課程，開始積極配合政府農業轉型及新農業運動，除了生產精緻化的農特產品外，也逐漸朝觀光休閒產業發展。

上安村位於南投縣水里鄉最南端，與信義鄉接壤，是個典型的農村，絕大多數的居民世代以務農為生，日出而作，日入而息，生活自然而樸實。村內產業豐富，所種植的青梅、黑紫玉葡萄、華盛頓臘橙、香菇、蜜棗等皆屬高經濟作物，頗獲消費者好評。

921地震，上安村受災嚴重，正要展開重建之際，卻又遭逢桃芝颱風及七二水災接連肆虐，5年3災重創，村民生命財產安全不

保。水保局於上安村三廊溪進行全面性的土石流整治，加強防災教育，並用心規劃出農村新風貌，目

前已遠離災害陰影、奮力重生，朝健康、平安、快樂的魅力農村目標邁進。

配合新農業運動，上安村積極朝休閒農業方向發展，村內除了有知名的鵲橋防災吊橋外，老五民宿、奕青酒莊、茶與生活廣場等均是遊客必到之處，以梅枝廢棄樹幹所製作成的呆呆筆，更因為造型特殊，成為遊客最愛。近年，上安村交出亮眼的成績單，獲選入圍農委會十大經典農村初選前20名，及南投縣社區考評第3名。

上安村是水里鄉知名的梅子產區，梅園面積達40公頃，除了是賞梅的最佳景點外，每年3、4月（清明節前後）更是製作脆梅的最佳時期，家家戶戶利用鮮採的青梅，以純手工的方式製作成可口的脆梅，歡迎民眾利用清明假期前後，前來上安村親手製作脆梅、品梅酒，享受最悠閒的農村生活。



位於上安村的老五民宿是紅透海內外的民宿景點



上安村生態旅遊小朋友最能樂在其



上安村鵲橋兼具觀光與防災功能



到上安村體驗製梅DIY既新鮮又有趣